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ASSEMBLEA TERRITORIALE IDRICA 
DELL’AMBITO TERRITORIALE OTTIMALE DI RAGUSA 

L. R .  N. 19/2015 

 

 

 
Prot___35430/ATIR______                                                     del__22/12/2020__ 

 

 

 

Oggetto:         -  Verbale. n. 6 del  Consiglio Direttivo dell’Assemblea Territoriale Idrica del  

                          17.12.2020 – 

 

L'anno duemilaventi, il giorno diciassette del mese di Dicembre con procedura online tramite la 

piattaforma Meet.Jit.si., è stato convocato il Consiglio Direttivo dell’Assemblea Territoriale Idrica 

di Ragusa per le ore 12,00 dal Presidente dell’A.T.I., Dott. Bartolo Giaquinta, con nota prot. n. 

33990/ATIR del 14/12/2020, trasmessa tramite P.E.C. ai Sindaci del Direttivo dell’A.T.I. 

dell’Ambito di Ragusa.    

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Servizio di aggiornamento del Pda - comunicazioni 

2. Approvazione stato degli obiettivi e indennità di risultato per anni 2018 e 2019 del Direttore 

Ing. Gaetano Rocca 

3. Liquidazione AATO idrico – convenzione ATI-LCC  

4. Art. 7 comma f) dello statuto dell’ATI - Delega al Presidente  

5. Verbale direttivo ATI 13.11.2020 – varie ed eventuali – area riservata sito 

6. Verbale direttivo ATI 13.11.2020 – varie ed eventuali – comando personale 

7. Comune di Ragusa – presa d’atto piano tariffario – nota prot. n. 33159 del 07-12-2020 

8. Comune di Ragusa – RQTI REGOLAZIONE DELLA QUALITÀ TECNICA DEL 

SERVIZIO IDRICO INTEGRATO - DELIBERAZIONE ARERA 917/2017/R/IDR– nota 

prot. n. 33039 del 04-12-2020 

9. Varie ed eventuali. 
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Alle ore 12,00 sono presenti, il Presidente nonché Sindaco di Giarratana Dott. Bartolo Giaquinta, 

per il Comune di Ragusa l’Assessore Ing. Giovanni Giuffrida, per il Comune di Comiso il Vice 

Sindaco Arch. Roberto Cassibba, per il Comune di Vittoria il Commissario della Commissione 

Prefettizia Dott. Gaetano D’Erba, risulta assente il componente del Comune di Scicli.  

Per l’Assemblea Territoriale Idrica di Ragusa sono presenti il Direttore incaricato Ing. Gaetano 

Rocca ed il Responsabile del Servizio Finanziario Rag. Massimo Gulino. 

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante il Rag. Massimo Gulino Responsabile del Servizio 

Finanziario dell’A.T.I. Ragusa. 

 

Constatata dal Segretario Verbalizzante Rag. Massimo Gulino la presenza della maggioranza dei 

partecipanti al Consiglio Direttivo dell’A.T.I. cosi come previsto dallo Statuto dell’A.T.I.   all’art. 

14 co. 4, si passa alla trattazione dei vari punti all’ordine del giorno. 

 

Punto 1° odg – Servizio di aggiornamento del Pda - comunicazioni: 

 

Il Direttore prende la parola specificando ai presenti che il gruppo di lavoro per l’aggiornamento 

del Piano d’Ambito ha iniziato la propria attività in stretta collaborazione con gli uffici dell’A.T.I. 

tramite diversi incontri di confronto effettuati tramite piattaforme online e si pone l’attenzione 

sullo sviluppo tariffario dell’A.T.I. principalmente sulle scelte politiche da porre in essere per 

individuare una tariffa d’ambito con il metodo semplificato cosi come proposto da ARERA che 

permetta alla nascitura società di Gestione di poter portare avanti la propria attività senza il rischio 

che i ricavi possano non coprire i costi di gestione. E’ stata individuata una tariffa di convergenza 

secondo l’unico modello possibile cioè il (c poiché i dati comunicati dai Comuni, tirati fuori dalle 

Delibere di consiglio Comunale, risultano incompleti e comunque non tengono conto dell’insoluto 

che risulta una parte fondamentale per stabilire i ricavi effettivi dell’Ente. A questo punto le 

soluzioni da porre in essere sono due o l’applicazione della tariffa di convergenza cosi come viene 

fuori o procedere a delle simulazioni di gestione del servizio da parte della nuova Società attraverso 

il metodo del benchmarking metodo di valutazione delle competenze di un’organizzazione basato 

sul confronto con i “best in class”, usati come parametro di riferimento (benchmark) quale che sia 

il settore di appartenenza. Precisa che tale decisione debba essere presa dalla parte politica e non 
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dalla parte tecnica ed invita i presenti a riflettere sulle decisioni da comunicare ai progettisti.  

L’Assessore Giuffrida per il Comune di Ragusa risulta essere d’accordo su quanto esposto dal 

Direttore ma precisa che per prendere tali decisioni bisognerebbe essere a conoscenza dei dati 

tariffari completi di tutti i Comuni al fine di poter decidere con più consapevolezza. 

Il Direttore risponde all’Assessore Giuffrida precisando che le riunioni con i progettisti stanno 

avvenendo su piattaforme online e sarebbe opportuno a questo punto che partecipassero anche i 

rappresentanti dei Comuni. 

Il Presidente in merito a quanto sopra esposto precisa che l’Assemblea dell’A.T.I. possa anche 

riunirsi in presenza con i progettisti seguendo le prescrizioni COVID 19 al fine di meglio chiarire 

la questione tariffaria. 

Il Direttore approva quanto esposto dal Presidente e pone nuovamente l’attenzione sulle scelte 

strategiche per l’individuazione della tariffa d’Ambito tenendo conto dei costi gestionali 

(personale principalmente) e sulle percentuali di insoluto che risulta essere l’ago della bilancia.  

Il Presidente chiede al Direttore se la nuova società di Gestione del S.I.I. dovrà dotarsi di un 

Bilancio di Previsione composto dalla sommatoria dei costi per il servizio dei vari Comuni o dovrà 

strutturare un Bilancio di Previsione proprio. 

Il Direttore specifica che la nuova Società si dovrà dotare di un proprio Bilancio di Previsione e 

dovrà fatturare il 2021 partendo da cassa “zero” e questa risulta la problematica principale. Questa 

problematica va trattata nello statuto prevedendo una fase di Start up. 

Il Commissario Straordinario del Comune di Vittoria Dott. Gaetano D’Erba interviene 

chiedendo ai presenti di verificare le proprie tariffe nel dettaglio per meglio valutare costi, evasione 

ed insoluti ed invita i presenti, così come precisato dal Presidente, ad incontrarsi in presenza con 

gli altri Comuni e con i Progettisti per meglio chiarire tali aspetti. 

Il Vice Sindaco di Comiso Arch. Roberto Cassibba interviene specificando che data 

l’importanza dell’argomento trattato denota una certa disattenzione da parte degli altri Comuni e 

ritiene opportuno convocare una Assemblea dell’A.T.I. al fine di trattare questo delicato 

argomento riguardante l’aggiornamento del P.d.A. al fine di determinarsi al riguardo. 

Il Presidente essendo d’accordo con quanto sopra riportato convocherà una Assemblea dell’A.T.I. 

con la presenza dei Progettisti, sicuramente dopo il periodo festivo, al fine di trattate questi delicati 

argomenti. 
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Il Consiglio Direttivo prende atto delle comunicazioni ricevuta circa l’aggiornamento del P.d.A. 

al punto 1 all’odg. 

 

Punto 2° odg – Approvazione stato degli obiettivi e indennità di risultato per anni 2018 

e 2019 del Direttore Ing. Gaetano Rocca: 

 

Il Presidente in ordine al secondo punto all’ordine del giorno specifica ai presenti che trattasi 

dell’approvazione dello stato degli obiettivi e dell’indennità di risultato del Direttore per gli anni 

2018 e 2019 per la quale è stata presentata dal Direttore relazione dettagliata per gli anni indicati 

ed allegata alla convocazione del Consiglio Direttivo. Il Presidente vuole ricordare che con una 

unità in posizione di comando ed un'altra con incarico esterno proveniente dalla Regione Sicilia si 

sono raggiunti ottimi risultati per il quale andrebbe elargita al 100% tale indennità per gli anni 

succitati.  

 

Il Consiglio Direttivo Prende atto ed approva la relazione riguardante stato degli obiettivi e 

indennità di risultato per anni 2018 e 2019 del Direttore Ing. Gaetano Rocca e ne approva il 

pagamento nella sua totalità per gli anni su indicati. 

 

Punto 3° odg – Liquidazione AATO idrico – convenzione ATI-LCC:  

 

Il Presidente in ordine al terzo punto all’ordine del giorno prende la parola specificando ai presenti 

che la convenzione con il Libero Consorzio Comunale di Ragusa riguardante l’utilizzo dei locali 

ed utenze scadrà il prossimo 31/12/2020 ed in considerazione del fatto che l’A.T.O. Idrico debba 

concludere la fase di liquidazione, risulta importante rimodulare tale convenzione per poter 

mantenere la sede dell’A.T.I. dove si trova attualmente e stabilire la nuova convenzione dove si 

prevedano le spese di affitto del locale, energia elettrica, telefono, internet e tutto ciò sia necessario 

alla corretta attività dell’A.T.I. A tal proposito informa i presenti che si è avuta interlocuzione con 

il Commissario Dott. Piazza al fine della rimodulazione di tale convenzione, il quale è risultato 



5 
 

Verbale n. 6 Consiglio Direttivo A.T.I.  del 17.12.2020 

 

favorevole, pertanto si chiede ai presenti l’autorizzazione del Direttivo a procedere alla redazione 

della nuova convenzione con il L.C.C. per l’utilizzo dei locali e di tutto a ciò connesso. 

Il Direttore interviene ribadendo, da interlocuzione avuta con gli uffici dell’A.T.O. Idrico, la 

necessità di individuare il luogo nel quale debbano essere sistemati gli archivi ex A.T.O. che 

transiteranno all’A.T.I. e di Determinarsi per la conclusione dell’utilizzo del protocollo e della Pec 

fornitoci fin ora dal Libero Consorzio Comunale di Ragusa, gestendo nel frattempo una fase 

transitoria. 

Il Commissario Straordinario del Comune di Vittoria Dott. Gaetano D’Erba interviene 

ribadendo che al fine della rimodulazione ed approvazione della nuova convenzione con il L.C.C. 

di Ragusa sia necessario visionare i Rendiconti consuntivi dell’A.T.O. Idrico per meglio 

comprendere le varie vicende legate a tale rimodulazione. 

Il Presidente per quanto riguarda l’archivio ribadisce che bisognerà fare un verbale di consistenza 

e di passaggio di tale documentazione all’A.T.I. 

 

Il Consiglio Direttivo prende atto del terzo punto all’odg autorizza il Presidente a  concordare 

la rimodulazione  della convenzione con il Libero Consorzio Comunale di Ragusa per l’utilizzo 

dei locali e relative utenze da proporre al Consiglio Direttivo dell’A.T.I. 

 

Punto 4° odg – Art. 7 comma f) dello statuto dell’ATI - Delega al Presidente  

 

Il Direttore in ordine al quarto punto all’ordine del giorno porta all’attenzione dei presenti che i 

rapporti di lavoro dell’A.T.I. con il Direttore e con i dipendenti sono delegati all’Assemblea, e 

siccome i vari Contratti sono scaduti e ne sono stati applicati di nuovi, si chiede l’autorizzazione 

del Presidente a aggiornare i contratti con il Direttore e con i nuovi Dirigenti una volta nominati 

con le varie sigle Sindacali e successivamente da far ratificare in Assemblea.   

 

Il Consiglio Direttivo prende atto ed autorizza il Presidente ad aggiornare tali contratti da 

ratificare successivamente all’Assemblea dell’A.T.I. 
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Alle ore 13.20 il Commissario Straordinario del Comune di Vittorio Dott. Gaetano D’Erba lascia 

la seduta del Consiglio Direttivo A.T.I. 

Punto 5° odg – Verbale direttivo ATI 13.11.2020 – varie ed eventuali – area riservata 

sito. 

 

Il Direttore in ordine al quinto punto all’ordine del giorno comunica ai presenti di aver 

chiamato la Software House per informarsi circa la possibilità di avere un’area riservata 

all’interno del sito internet dell’A.T.I. dove comunicare le fasi di avanzamento 

dell’aggiornamento del Piano d’Ambito; in merito il Direttore comunica che tale possibilità 

c’è ma ha un costo da definire. 

 

Il Consiglio Direttivo prende atto ti tale comunicazione ed incarica il Direttore ad informarsi 

sul costo per la formazione di tale area riservata e di comunicarlo in una successiva seduta del 

Consiglio Direttivo A.T.I.  

 

Punto 6° odg – Verbale direttivo ATI 13.11.2020 – varie ed eventuali – comando 

personale: 

 

Il Presidente in ordine al sesto punto all’ordine del giorno informa i presenti che la richiesta della 

posizione di comando presso l’A.T.I. per l’Ing. Gaetano Rocca è stata effettuata nei primi giorni 

di Dicembre e se ne attende riscontro. 

L’Assessore del Comune di Ragusa Ing. Giovanni Giuffrida interviene prendendo atto che tale 

richiesta è stata effettuata al Comune e comunica che il Comune sta valutando la possibilità di 

accettare la richiesta di Comando dell’Ing. Gaetano Rocca presso l’A.T.I. in considerazione che il 

Comune trovasi in carenza di personale tecnico nel proprio organico. Inoltra ricorda ai presenti 

che il Comune deve percepire diverse somme da parte dell’A.T.O. Idrico a rimborso della 

posizione di comando da parte dell’Ing. Gaetano Rocca e che nei confronti dell’A.T.I. risulta 

debitore e pertanto ritiene opportuno chiarire tali aspetti. 

Il Responsabile del Servizio Finanziario Rag. Massimo Gulino ribadisce che sarebbe opportuno 

effettuare un incontro a tre ATO, ATI e Comune al fine di chiarire tali dinamiche e trovare una 

soluzione operativa. 
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Il Presidente ricorda inoltre che bisogna dare atto che il Comune di Ragusa ha contribuito in modo 

sostanziale al corretto funzionamento dell’A.T.O. Idrico di Ragusa in questi anni grazie alla 

concessione della posizione di Comando dell’Ing. Gaetano Rocca presso l’A.T.O. Idrico e che tale 

situazione debba essere chiarita il prima possibile. 

 

Il Consiglio Direttivo ne prende atto. 

 

 

Punto 7° odg – Comune di Ragusa – presa d’atto piano tariffario – nota prot. n. 33159 

del 07-12-2020: 

 

Il Presidente in ordine al settimo punto all’ordine del giorno chiede ai presenti di prendere atto 

del Piano Tariffario presentato dal comune di Ragusa e visionato ed approvato formalmente dagli 

uffici dell’A.T.I. da trasmettere successivamente ad Arera. 

 

Il Consiglio Direttivo ne prende atto e ne approva l’invio ad Arera. 

 

Punto 8° odg – Comune di Ragusa – RQTI REGOLAZIONE DELLA QUALITÀ 

TECNICA DEL SERVIZIO IDRICO INTEGRATO - DELIBERAZIONE ARERA 

917/2017/R/IDR– nota prot. n. 33039 del 04-12-2020: 

 

Il Direttore in merito all’ottavo punto all’ordine del giorno chiede ai presenti l’approvazione del 

RQTI regolazione della qualità tecnica del Servizio Idrico Integrato allegato alla nota prot.               

n. 33039 del 04/12/2020 riguardante l’approvazione del Piano Finanziario del Comune di Ragusa, 

visionato ed approvato formalmente dagli uffici dell’A.T.I.  

 

Il Consiglio Direttivo ne prende atto e ne approva l’invio ad Arera. 

 

Il Presidente accertato che non ci siano altri argomenti da trattare all’interno del Consiglio 

Direttivo dell’Assemblea Territoriale Idrica di Ragusa ne chiude la seduta alle ore 13.45. 
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Il presente verbale del Consiglio Direttivo A.T.I. è soggetto alla pubblicazione all'Albo Pretorio 

dell’Assemblea Territoriale Idrica, nella sezione "Atti Amministrativi” ai sensi della L.R. n. 

22/2008 e di pubblicare il presente provvedimento sul sito del Libero Consorzio Comunale di 

Ragusa dedicato dell’A.t.o. Idrico di Ragusa. 

         
 
 
 
         Il Segretario Verbalizzante 
Responsabile del Servizio Finanziario                                                            Il Presidente 
          F.to Rag. Massimo Gulino                                                          F.to Dott. Bartolo Giaquinta 

           
           
          Il Direttore Incaricato 
          F.to Ing. Gaetano Rocca 
 
 
 
 
 
Firme autografe sostituite a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3 co. 2 del D.L. 39/93                                 


